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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

آنتونی براون، عضو دموکرات 
مجلس نمایندگان آمریکا در توئیتر 
نوشت: »تحت رهبری شکست خورده 
رئیس‌جمهور ترامپ، ایالات متحده 
تنها، منزوی و ضعیف شده است. 
ترامپ متحدانمان را رها کرده و تمامی 
اهرم‌های فشاری که برای مقابله با نفوذ 
ستیزه‌جویانه ایران داشتیم را از دست 
داده است. ما نیاز به یک استراتژی واقعی 
داریم. این جز هرج و مرج و رجزخوانی 

به همراه نمی‌آورد.«
ریچارد هاس، رئیس شورای 
روابط خارجه آمریکا و مدیر اسبق 
سیاست‌گذاری‌ها در وزارت خارجه 
این کشور هم به موج توئیتری علیه 
سیاست‌های ترامپ پیوست و او نیز 
نوشت: »آمریکای اول به راستی به 
آمریکای تنها تبدیل شده است. سیاست 
خارجی یکجانبه‌گرایی آمریکا را بیشتر 
از ایران منزوی کرده است. خروج از 
برجام و سپس تلاش برای بهره‌بری از 

مزایایش کاری نشدنی است.«
این موج در پی اعلام رسمی خواسته 
آمریکا برای فعال‌سازی مکانیزم ماشه 
به راه افتاد. مایک پمپئو، وزیر امور 
خارجه آمریکا عصر پنجشنبه به مقر 
نیویورک سازمان ملل متحد رفت و در 
دیدار با دیان دیجانی، سفیر و نماینده 
دائم اندونزی در سازمان ملل متحد که 

ریاست دوره‌ای این شورا را هم برعهده 
دارد، درخواست دولت ترامپ را برای 
بازگرداندن تحریم‌های شورای امنیت 

علیه ایران ارائه کرد. 
»نه« مشترک چین، روسیه، اروپا

پس از این درخواست بود که تمام 
طرفین برجام، یک به یک مخالفت خود 
را اعلام کردند. آلمان، انگلیس و فرانسه 
که سه طرف اورپایی برجام هستند، 
طی بیانیه‌ای تأکید کردند که آمریکا 
در روز 8 مه 2018 ]18 اردیبهشت 
1397[ به ‌طور رسمی مشارکت خود 
را برجام را متوقف کرده و به همین دلیل 
نمی‌تواند اقدام به فعال‌سازی مکانیسم 
ماشه -که در چارچوب برجام و برای 
مشارکت‌کنندگان برجام تعریف شده 

است- کند.
آنها در بیانیه خود همچنین اعلام 
کردند: »ما علی‌رغم چالش‌های 
قابل‌توجه ایجاد شده در اثر خروج آمریکا 
از برجام به این توافق پایبند می‌مانیم و 
معتقدیم مسئله فعلی عدم پایبندی 
ایران به تعهداتش در برجام را باید از 
طریق گفت‌وگو میان طرف‌های برجام 
به روش‌های مختلف از جمله از طریق 
کمیسیون مشترک برجام و استفاده از 
ساز و کار حل و فصل اختلافات حل و 

فصل کرد.«
واسیلی نبنزیا، نماینده دائم روسیه 
در سازمان ملل متحد نیز همزمان 
با حضور پمپئو در سازمان ملل برای 

ارائه درخواست آمریکا، به خبرنگاران 
گفت: کدام اسنپ بک)بازگرداندن 
تحریم‌های پیشین شورای امنیت 

علیه ایران(؟
وی تصریح کرد: او در حال فعال 
کردن اسنپ بک نیست، اسنپ بک 
می‌تواند توسط کشورهایی که عضو 
برجام هستند فعال شود که آمریکا عضو 
آن نیست و ما این درخواست آن را به 

چالش خواهیم کشید.
پس از ارائه این درخواست، 
روسیه نیز خواستار نشست فوری 
شورای امنیت برای بررسی موضوع 
شد و ساعتی بعد نیز اعلام کرد که 
»دولت آمریکا درخواست روسیه برای 
برگزاری نشست فوق‌العاده شورای 
امنیت سازمان ملل درباره پرونده ایران 

را رد کرد.«
جانگ جون، سفیر دائم چین 
در سازمان ملل متحد نیز همان روز 
پنجشنبه نامه‌ای برای رئیس شورای 
امنیت فرستاد تا مخالفت چین با 

درخواست آمریکا را ابراز کند. 
 شورای امنیت 

چنین وضعیتی را به یاد ندارد
در ایران اما محمدجواد ظریف، وزیر 
امور خارجه ایران طی مطلبی در صفحه 
اینستاگرام خود نوشت: »دیشب پمپئو 
به خیال خودش ساز و کار بازگرداندن 
قطعنامه‌های لغو شده شورای امنیت را 
فعال کرد ولی همزمان، ایران به همراه 

روسیه، چین، اتحادیه اروپا، آلمان، 
فرانسه و انگلیس در نامه‌های جداگانه‌ای 
اقدام دولت ترامپ را غیرقانونی، بدون 
اثر و کان لم یکن معرفی کردند، احتمالا 
امروز هم برخی دیگر از اعضای شورای 
امنیت موضع مشابهی را اتخاذ کنند 
و یک بار دیگر دولت ترامپ منزوی 
و رسوا در صحنه جهانی خواهد شد، 
تاریخ شورای امنیت چنین وضعیتی 

را به یاد ندارد.«
متحدان ناامیدکننده

البته این صرفا پیش‌بینی ایران 
نیست؛ خود آمریکا نیز همین نظر را 
درباره درخواست جدیدش دارد. کلی 
کرافت، نماینده آمریکا در سازمان 
ملل دیروز در گفتگو با یک روزنامه 
آلمانی مخالفت کشورهای اروپایی با 
فعال‌سازی مکانیسم ماشه علیه ایران 

توسط آمریکا را »بسیار ناامیدکننده« 
خواند و گفت: »ما نمی‌توانیم صبر 
کنیم تا دنیا بفهمد که در ۱۸ اکتبر، 
چین و روسیه می‌توانند به ایران 
تسلیحات بدهند و ایران آن‌ها را بخرد 

و به گروه‌های شبه نظامی بدهد.«
ریچارد گوان، مسئول بخش 
سازمان ملل در سازمان بین‌المللی 
بحران هم پیش‌بینی مشابهی کرد و 
به شبکه خبری »سی‌بی‌اس« ‌گفت: 
»آمریکا سایر اعضای شورای امنیت را 
بر سر اینکه از حق فعال کردن مکانیسم 
ماشه برخوردار است به شدت تحت 
فشار قرار خواهد داد، اما هأئت آمریکایی 
می‌داند که قدم در مسیر سختی گذاشته 
و آنها از حمایت چندانی در شورای 

امنیت برخوردار نخواهند بود.«
 تاکتیک‌های برجامی‌ها 

در برابر آمریکا
نکته قابل توجه در فرایند اسنپ بک 
یا همان بازگشت تحریم‌های شورای 
امنیت علیه ایران این است که مطابق 
برجام، هر یک از اعضای 5+1 در صورتی 
که تشخیص دهد ایران توافق‌نامه نقض 
کرده می‌تواند مکانیزم ماشه را فعال 
کند و نکته اساسی اینکه »هیچ یک از 
اعضای دیگر نمی‌توانند رأی نهایی را 

وتو کنند.«
در واقع با اینکه چین، روسیه، آلمان، 
فرانسه و انگلیس؛ هیچ یک موافق 
بازگشت تحریم‌ها نیستند، اما از طرفی 
در صورت فعالسازی مکانیزم ماشه، 
حق وتو هم ندارند. بدین ترتیب سوال 
اصلی این است که تاکتیک‌های آنها 
برای ممانعت از عملی شدن خواسته 

ترامپ چیست.
یک راهکار نه چندان مطمئن 
این است که آنها قطعنامه جدیدی 
برای استمرار لغو تحریم‌های تهران 
تصویب کنند. این اقدام از آن جهت 
نامطمئن است که آمریکا قطعا آن را وتو 
 خواهد کرد و عملا چنین قطعنامه‌ای 

کان لم یکن خواهد بود. 
اما این به معنای بسته بودن 
دست طرفین برجام نیست. آنها 
راه‌های مطمئن‌تری هم دارند. یکی 
از راه‌ها این است که اعضای برجام 
قضاوت درباره صلاحیت آمریکا برای 
فعالسازی ماشه را به رئیس دوره‌ای 
شورای امنیت بسپرند؛ در این صورت 
با یک سری رایزنی‌ها، سفیر اندونزی 
در شورای امنیت می‌تواند صلاحیت 

 آمریکا برای این منظور را رد کند.   
تاکتیک دوم ممانعت اعضا از تصویب 
صورتجلسه است؛ بدین ترتیب که 
اعضای برجام در نشستی که آمریکا 
قصد دارد در آن عدم پایبندی ایران 
به تعهداتش را گزارش دهد، حاضر 
نمی‌شوند و اینگونه گزارش آمریکا 
فرصت رسمیت پیدا نخواهد کرد و این 
کشور نخواهد توانست فرصت 30 روزه 
برای بررسی نقض برجام توسط ایران را 

کلید بزند. 
نکته مهم دیگر در این بین، آن است 
که آمریکا روی رأی و کمک سایر اعضای 
شورای امنیت نمی‌تواند حساب کند؛ 
چراکه تنها اعضای برجام هستند که 
می‌توانند درباره مکانیزم ماشه تصمیم 
بگیرند؛ هرچند که دیگر کشورها نیز 
مخالفت خود را اعلام کرده‌اند. در همین 
ارتباط، نمایندگی بلژیک در سازمان 
ملل دیروز در توئیتی نوشت: »برای 
نمایندگی بلژیک در شورای امنیت 
سازمان ملل همه چیز شفاف است. 
آمریکا نمی‌تواند بازگشت تحریم‌ها از 
طریق برجام را فعال کند چراکه این 
کشور در مه ۲۰۱۸ شراکت خود در 

برجام را متوقف کرده بود.«
در ادامه توئیت آمده است: »ما باید 
برجام را حفظ کنیم. این تنها راهی است 
که می‌توان از ماهیت صلح‌آمیز برنامه 

هسته‌ای ایران اطمینان حاصل کرد.«
هفته گذشته آمریکا بازی تمدید 
تحریم تسلیحاتی ایران را در شورای 
امنیت به نتیجه 13 بر د، باخت. پس 
از آن باخت همه امیدش به مکانیزم 
ماشه است. حالا اما موضع سرسختانه 
سایر اعضای برجام حاکی از آن است 
که آن ناک اوت سخت بار دیگر تکرار 

خواهد شد. 

یکصدایی روسیه، چین و اروپا در مخالفت با درخواست تازه آمریکا؛

ایالات متحده؛ »تنها« و »منزوی«

خبر

دولت امارات با ارسال یادداشتی رسمی از 
تعرض گارد ساحلی این کشور به چند لنج صیادی 
ایرانی ابراز تاسف و برای جبران خسارات اعلام 

آمادگی کرد.
هفته گذشته، وزارت خارجه اعلام کرد: در پی 
تیراندازی شناورهای گارد ساحلی امارات عربی 
متحده به چند لنج صیادی ایرانی و توقیف یکی 
از آنها در عصر روز ۹۹.۵.۲۷در خلیج فارس که 
منجر به کشته شدن دو صیاد گردید، رسیدگی 
فوری و قاطع به این رخداد تلخ در دستور کار 
مراجع ذیربط قرار گرفت و پس از بررسی دقیق 
وضعیت میدانی، در اولین ساعات کاری روز بعد 
کاردار این کشور در تهران توسط مدیرکل حقوقی 

 بین المللی به وزارت امورخارجه احضار شد. 
مدیرکل حقوقی بین‌المللی وزارت امورخارجه 
ضمن محکوم کردن تعرض گارد ساحلی امارات 
علیه شناورهای صیادی جمهوری اسلامی ایران، 
مسئولیت این اقدام غیرقانونی و خارج از رویه 
جاری بین گاردهای ساحلی دو کشور را متوجه 
دولت امارات عربی متحده دانست و ضمن تاکید بر 
ضرورت آزاد کردن بازداشت‌شدگان و رفع توقیف 
از لنج صیادی و تحویل اجساد، خواستار جبران 
خسارات وارده و اتخاذ اقدامات مقتضی برای 

جلوگیری از بروز چنین حوادثی در آینده گردید.
کاردار در جریان احضار ضمن ابراز تاسف از 
وقوع این اتفاق، تاکید کرد مراتب را بلافاصله به 

ابوظبی منعکس خواهد کرد. در کمتر از بیست و 
چهار ساعت، ملاقات دومی نیز بین کاردار امارات 
با مدیرکل حقوقی بین المللی وزارت امور خارجه 

برای پیگیری نتایج برگزار شد.
متعاقب این اقدامات در تهران و نیز با 
پیگیری‌های سفارت جمهوری اسلامی ایران، 
دولت امارات با ارسال یک یادداشت رسمی تاسف 
عمیق خود را نسبت به بروز حادثه مزبور ابراز کرده 
و آمادگی خود را برای جبران تمامی خسارت 

وارده اعلام کرد.
همچنین با هماهنگی گارد مرزی دو کشور 
لنج و سرنشینان آزاد شدند و مراحل قانونی تحویل 
اجساد کشته شدگان با سرعت در حال انجام است.

ضمنا در همان روز ۲۷ مردادماه یک فروند 
کشتی اماراتی به خاطر تردد غیرقانونی در آبهای 
کشورمان توسط نیروهای گارد مرزی جمهوری 
اسلامی ایران توقیف و خدمه آن بازداشت شدند. 
مراحل قانونی رسیدگی به وضعیت این کشتی 
ادامه دارد. وزارت امور خارجه ایران تاکید کرد: 

»وزارت خارجه لازم می‌داند یک بار دیگر به همه 
طرف‌ها در خلیج فارس اعلام نماید که جمهوری 
اسلامی ایران هیچ گونه تعرضی به منافع و اتباع 
خود در خلیج فارس را بر نخواهد تافت و در جهت 
حمایت از شناورها و اتباع خود کلیه تدابیر و 

اقدامات مقتضی را اتخاذ خواهد کرد.«

در پی شلیک به چند لنج ساحلی ایران صورت گرفت؛

عذرخواهی امارات و اعلام آمادگی برای جبران خسارت
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ادعای کلمبیا: 
ونزوئلا به دنبال خرید موشک از 

ایران است
ایوان دوک، رئیس‌جمهور کلمبیا روز پنج‌شنبه 
مدعی شد که »دولت نیکلاس مادورو در ونزوئلا در 
تلاش است تا از ایران موشک خریداری کند و وزیر 
دفاع ونزوئلا تماس‌هایی در این باره گرفته شده 
است. همزمان تسلیحات ساخت روسیه و بلاروس 
را نیز در اختیار گروه های مسلح کلمبیا بگذارد.« به 
گزارش یورونیوز، از آنجا که کلمبیا همچون بیش 
از ۵۰ کشور دیگر از خوان گوایدو حمایت می‌کند 
و نیکلاس مادورو را به عنوان رئیس جمهور ونزوئلا 
به رسمیت نمی شناسد، ایوان دوک در سخنانش 

از نیکلاس مادورو به عنوان »دیکتاتور« یاد ‌کرد.
    

سه صیاد اسیر در دست دزدان 
دریایی سومالی به کشور بازگشتند

سه صیاد بلوچ که از سال ۹۴ به دست دزدان 
دریایی در سومالی اسیر شده بودند، با همت 
سربازان گمنام امام زمان)عج( و با همکاری 
وزارت امورخارجه و نیروی قدس سپاه آزاد و وارد 
کشور شدند. آنها آخرین گروه از صیادان در بند 
دزدان دریایی سومالی هستند که آزاد شده و به 
کشور منتقل شده‌اند. این سه صیاد به همراه ۱۷ 
همکارشان در دو لنج از کنارک و چابهار در جنوب 
سیستان و بلوچستان برای صید ماهی رفته بودند 

که اسیر دزدان دریایی سومالی شدند. 
    

 واکنش هشدارآمیز محسن رضایی 
به احتمال حمله نظامی به ایران؛ 
دست ما روی ماشه است

محسن رضایی، دبیر مجمع تشخیص 
مصلحت نظام در گفتگویی با شبکه العالم، درباره 
احتمال حمله نظامی آمریکا به ایران گفت: ما 
مرتب منتظر هستیم آمریکایی‌ها حادثه‌ای را 
درست کنند که انتقام سخت شهادت برادرمان 
شهید قاسم سلیمانی بگیریم. دست ما روی ماشه 
است و اگر کاری انجام دهند به بهانه همان کار 
عمل خواهیم کرد. وی در عین حال تاکید کرد: ما 
به آقای ترامپ می‌گوییم که اگر حمله‌ای را شروع 
کردید مطمئن باشید هر چه را که روی میز برای 

قمار بازی گذاشته‌اید از دست خواهید داد.
    

پاسخ میرسلیم به رد  ادعای 
رشوه ۶۵ میلیاردی

هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان مجلس با 
اشاره به بررسی ادعای مصطفی میرسلیم مبنی 
بر رشوه ۶۵ میلیاردی محمدباقر قالیباف، اعلام 
کرد که میرسلیم اسناد قابل قبولی ارائه نکرد و 
هیأت نظارت دلایل ایشان را قانع کننده تشخیص 
نداد. دفتر میرسلیم در واکنش، در بیانیه‌ای ضمن 
ارائه توضیحاتی، تصریح کرد: »خبر منتشر شده 
در خانۀ ملت ناقص و جهت‌دار است و امیدواریم 
هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان برای حفظ 
آبروی خود و رعایت انصاف آن را اصلاح کنند و 
الا مهندس میرسلیم ناگزیر می‌شوند از طرز کار 

آن هیأت به کمیسیون اصل نود شکایت کنند.«
    

 برنامه انتخاباتی کارگزاران 
برای ۱۴۰۰ 

به گزارش ایلنا، سید حسین مرعشی، عضو 
شورای مرکزی از عزم حزب متبوع خود برای 
ورود جدی به عرصه انتخابات ریاست جمهوری 
سال ۱۴۰۰ خبر داد و گفت: تاکنون گفت‌وگوهای 
بسیار مفصلی هم در کمیته سیاسی و هم در 
شورای مرکزی کارگزاران صورت گرفته و در 
نتیجه‌ این گفت‌وگوها بنا شد که حزب چارچوب‌ها 
و برنامه‌ای را برای انتخابات سال آینده آماده کند 
و پس از آماده شدن این برنامه، گروه‌هایی که 
علاقه‌ای نسبت به حضور در انتخابات ریاست 
جمهوری و شوراهای آینده دارند، یک ائتلاف 

جدید را پیگیری کنیم.
    

واکنش حدادعادل به 
عذرخواهی پرویز فتاح

غلامعلی حداد عادل، عضو مجمع تشخیص 
مصلحت نظام با اشاره به عذرخواهی فتاح از وی 
گفت: »آقای فتاح مطالبی را گفت تا حواشی اخیر 
تمام شود. من هم صحبتی نمی‌کنم و امیدوارم 
حواس مردم با توجه به شروع محرم بیشتر به اصل 
انقلاب و امام حسین »ع« باشد.« وی افزود: »بهتر 
است من هم مطلبی نگویم و حاشیه‌سازی‌ها به 
پایان برسد.« گفتنی است پرویز فتاح، رئیس بنیاد 
مستضعفان اخیرا در پی واکنش‌ها به اظهارات 
جنجال‌برانگیزش درباره آن دسته از املاک بنیاد 
مستضعفان که در اختیار اشخاص و نهادهاست، 

عذرخواهی کرده است. 

اعضای برجام در نشستی 
که آمریکا قصد دارد در 

آن عدم پایبندی ایران به 
تعهداتش را گزارش دهد، 
حاضر نمی‌شوند؛ اینگونه 

گزارش آمریکا فرصت 
رسمیت پیدا نخواهد کرد و 
این کشور نخواهد توانست 

فرصت 30 روزه برای 
بررسی نقض برجام توسط 

ایران را کلید بزند

ریچارد هاس می‌گوید: 
آمریکای اول به راستی به 
آمریکای تنها تبدیل شده 

است. سیاست خارجی 
یکجانبه‌گرایی آمریکا را 

بیشتر از ایران منزوی کرده 
است. خروج از برجام و 

سپس تلاش برای بهره‌بری 
از مزایایش کاری نشدنی 

است

تلویزیون دولتی ژاپن مدعی شد که »رافائل گروسی« 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی قصد دارد برای اولین 

بار به ایران سفر کند.
»ان. اچ. کی« روز جمعه به نقل از منابع دیپلماتیک افزود 
که مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی امیدوار است اوایل 
هفته آینده با هدف گفت و گو و مذاکره با مقامات ارشد ایران، 

به تهران سفر کند.

گزارش می‌افزاید انتظار می‌رود که وی در این سفر، خواستار 
دسترسی کارشناسان این سازمان به دو سایت هسته ای اعلام 
نشده ایران شود. تلویزیون ژاپن افزوده است: سازمان ملل 
متحد قطعنامه‌ای را در ماه ژوئن /تیر/ به تصویب رساند و از ایران 
خواست که به بازرسان اجازه دسترسی به این دو سایت را بدهد 
این قطعنامه توسط انگلیس، فرانسه و آلمان پیشنهاد شده بود.

در این گزارش آمده است: ایالات متحده آمریکا خواستار 

فشار آوردن به ایران است مایک پمپئو وزیر امور خارجه این 
کشور اوایل ماه جاری میلادی با گروسی دیدار کرد تا در مورد 
لزوم پاسخگویی ایران به درخواست آژانس انرژی هسته‌ای 

گفت و گو کند.

آژانس بین‌المللی انرژی اتمی تصمیم دارد گزارش اولیه 
خود درباره برنامه هسته‌ای ایران را اوایل ماه سپتامبر /شهریور/ 
پیش از برگزاری نشست سران، منتشر کند پیش‌بینی می‌شود 

موضوع هسته‌ای ایران محور اصلی این نشست باشد.
»ان. اچ. کی« می‌گوید: سفر برنامه‌ریزی شده گروسی به 
ایران به دنبال دیدار کارشناسان ارشد سازمان بین‌المللی انرژی 

اتمی از ایران در اواسط ماه جاری میلادی است.
در پایان این گزارش آمده است: همچنین انتظار می‌رود 
گروسی با مقامات ایران در مورد تاسیسات هسته‌ای نطنز در 
مرکز ایران، جایی که ماه گذشته در آن آتش‌سوزی رخ داد، 

صحبت کند.

رسانه ژاپنی: 

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به ایران سفر می‌کند


